



# 周铁丽团队

# 瓯江之滨“追毒”人

本期嘉宾:温州医科大学附属第一医院医学检验中心主任 周铁丽  
《医师报》融媒体记者 王建生



扫一扫  
关联阅读原文

## “四大金刚”各显神通

“不让患者等待,不让风险蔓延。”周铁丽和她的团队在“零距离”与新冠病毒标本交锋的战斗中,不畏风险,争分夺秒,以“追毒”者的姿态,追缉新冠病毒,为新冠肺炎诊疗提供第一手情报,为抗疫阻击战筑起坚固的防线。周铁丽主任戏称自己手下拥有“四大金刚”:

**核酸检测团队——**检验第二党支部书记、中心副主任王忠永与核酸检测团队的其他9位成员一起,在周铁丽的带领下从除夕开始,每天从早到晚,与病毒近身交锋。每天从上午8点要一直检测到晚上9点,遇到特殊紧急标本还常需要另外加班检测,做到当天检测完毕,当天报告临床结果。正是这样兢兢业业的工作态度,才保质保量完成了医院筛查可疑病例的大量工作。在复工复产的新态势下,最先在温州市开始365天24小时不间断的全天候检测模式。

**驰援武汉团队——**1月24日晚,接到上级通知,第二批支援武汉医

疗队需要一名中级以上检验人员。周铁丽在科室工作群里发布召集令,生化组长、检验二支部书记杨建荣“秒抢”。在武汉的日子里,杨建荣奋战在检测一线,提取大量病毒样本,并完成数据分析,让确诊患者第一时间得到有效救治。同时,还积极把“温州经验”带到武汉,依照温州实验室的经验做法,进行了远程技术改造,让检测结果可以通过软件显示在个人终端,极大提高了工作效率。

**发热门诊检测团队——**1月21日晚,周铁丽接上级紧急通知,要求开设发热门诊检验室。周铁丽连夜和中心同仁紧急讨论协调,精心安排,第二天一早就安排仪器工程师一起进行物资搬运和仪器调试,10点即开始进行标本检测。从接到任命的报名场景,周铁丽仍很激动:“大家报名十分踊跃,都想去抗疫最前线战斗,尽显检验人的担当。”

**急诊检测团队——**急诊化验室作为医学检验中心的前沿重地和排头兵,在此次疫情阻击战中,根据科室总体安排,配合临床需求,承担了很大一部分新冠相关患者特别是危重症患者的血液及体液标本检测任务。在特殊时期,一个班次要连续穿6-7小时防护服,由于中途脱一次就会多使用一件防护服,在做好防护和符合国家标准的前提下,急诊检测团队每位同事都坚持尽可能节省医疗资源,把有限的物资先提供给更前线的医护人员,令周铁丽十分动容。

依靠这“四大金刚”团队的力量,周铁丽带领科室取得了不俗的战果:科室被评为温州市抗击新冠肺炎疫情先进集体,副主任王忠永带领的检验第二党支部被评为温州市疫情防控、复工复产事迹突出的党组织,校级疫情防控事迹突出的先进党组织,而周铁丽个人作为民主党派成员,也被民盟浙江省委评为“先进个人”。

## 独创分级防护措施

在参照国家规范的前提下,周铁丽带领科室独创了一套特殊标本管理流程,即对发热门诊和隔离病房患者的标本进行特殊标记,送检标本除原来条码标识外,加贴醒目的黄色不干胶标识,便于区分。

“新冠标本属高致病性病原微生物标本,相关实验室检查项目繁多,我院除发热门诊检验就地解决血常规和CRP检测外,并无条件建立专门的检测实验室,大部分标本需送至常规实验室检测,因此检验中心100多位同事均有可能接触到新冠病毒的标本。”周铁丽介绍,建立针对这一类特殊标本的专门管理流程,可以分岗位划区域进行防护,拿到特殊标记标本的同事采取三级防护举措,普通的标本采用二级防护措施,这样既可以保证医护人员的安全,还能让设施设备和防护服精准使用,减少浪费。

一次,急诊团队的同事在工作群里求助:“一例确诊患者的标本在运输的过程中,由于容器盖子没有旋紧,标本洒了出来,

怎么办?”周铁丽收到消息,第一时间赶到现场,“虽然当时最简单的办法就是废弃这个标本,但我第一反应就是一定还有更好的办法。”

为了尽可能保住标本,减少患者重新采样的负担,又能确保检验全程的安全,周铁丽情急之下想了一个两全的办法,她在空容器中先倒入75%浓度的酒精,将被污染的试管放入盛有75%酒精的容器中,“因为75%浓度的酒精可以杀死新冠病毒,这样既不损害标本,又能确保检验人员的安全。”最终,周铁丽与她的团队顺利地完成了这份检验报告。“处理完这起应急事件后,我们将情况上报相关部门,进一步强调所有

标本都必须保证密闭送检,做好预防,杜绝今后再出现此类状况。”

从理论到实践再到经验总结,周铁丽将这套独创的新冠病毒肺炎疫情下检验科标本管理流程整理成文,发表在《临床实验室》杂志2020年2月电子刊上,浏览量高达13000多人次,在全刊排名第二,对全国各省市医院实验室均有参考价值。

“如果说这次疫情就像一场高考,那么我们医务工作者就像参加考试的考生,在交卷铃声响起前,我们能做的就是,认真答好能做的每一道题。”面对新冠疫情,周铁丽带领团队,争分夺秒,沉着冷静,用实际行动交出了一份满意的战“疫”答卷。



作为温州医科大学附属第一医院医学检验中心主任,她始终坚守在新冠疫情防控第一线,指挥若定,带领检验团队全身心扑在检疫一线,以“一夫当关、万夫莫开”的气势,为抗疫阻击战筑起坚固的防线;

作为温州市病原微生物实验室生物安全诊断质控中心主任,她组织专家,制定细则,对温州市开展新冠核酸检测的临床实验室进行现场指导和督查;

作为技术专家,她对温州市隔离点核酸检测工作进行评估,特别关注标本运送流程和检后标本的处理;

作为特邀嘉宾,她多次参与全国网络直播讲座、论坛等活动,帮助检验人员在疫情下提升对新冠病毒的认识和了解……

在温州疫情防控第一线,到处都可看到她靓丽的身影。她就是温州医科大学附属第一医院医学检验中心主任周铁丽。

## 12小时! 成立全市首家核酸检测团队

周铁丽,医学博士、教授、主任技师、博士生导师。人如其名,她行事果断,干练利落。她所领导的温州医科大学附属第一医院医学检验中心是集临床、教学、科研为一体的综合医疗技术部门,除了承担医院的临床检验工作外,也是温州医科大学本科教学基地和临床检验诊断学博士、硕士学位点,温州市临床检验中心所在地,是浙江省内第一家通过ISO 15189的医学实验室,具有优良的传统和严格的管理体系,连年被医院评为先进科室。

2020年庚子新年将近,温州整座城市已沉浸在新年的喜庆氛围中,但千里之外,不断传来的疫情消息,让周铁丽敏锐地察觉到新冠肺炎疫情的严重性。

疫情就是命令,防控就是责任。在新冠肺炎疫情蔓延的严峻形势下,检验作为临床医生的“眼睛”责任重

大。“在当时,温州的各大医院都尚未做好新冠病毒核酸检测的准备,没有专岗人员,没有现成试剂,没有专用设备。”周铁丽说,“疫情当前,做好战‘疫’准备,是第一场刻不容缓的考验。”

1月23日,除夕前夜,周铁丽与温州市疾控中心取得联系,派出几名专业骨干,于次日一早赶往疾控中心,学习核酸检测的专业要求及防护方面的注意事项等相关要点,还“秒抢”了50人份试剂带回医院,在当天下午便马不停蹄地着手开展了第一批8个标本的检测。

从准备工作到成功检测,不过短短12个小时,周铁丽带领她的团队分秒必争,有条不紊,在这场“考试”中兼具速度与准确度,在温州全市临床医疗机构中首家开展新冠病毒核酸检测,不但有效地缓解了疾控中心的检测压力,而且为临床快速诊断提供了极大的帮助。